
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Gero Clemens Hocker, Frank Sitta, 
Carina Konrad, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der FDP
– Drucksache 19/17325 –

Messstellen und Parameter zur Bewertung des chemischen 
Grundwasserzustandes

1. Welchen EU-Code weisen die einzelnen deutschen Grundwasserkörper 
nach Auswertung der Bewirtschaftungspläne der Bundesländer durch das 
Umweltbundesamt auf, und in welchem Bundesland befinden sich diese 
jeweils (bitte tabellarisch auflisten)

2. Welche der deutschen Grundwasserkörper befinden sich in einem guten 
bzw. schlechten chemischen Zustand (bitte tabellarisch auflisten, gern zu-
sammen mit der Antwort zu Frage 1)?

3. Wie viele Grundwassermessstellen befinden sich nach Auswertung der 
Bewirtschaftungspläne der Bundesländer durch das Umweltbundesamt in 
den einzelnen Grundwasserkörpern (bitte tabellarisch auflisten, gern zu-
sammen mit der Antwort zu Frage 1)?

4. Wie lauten nach Auswertung der Bewirtschaftungspläne der Bundesländer 
durch das Umweltbundesamt die behördlichen Bezeichnungen für die in 
den Grundwasserkörpern befindlichen Messstellen, die der Berichterstat-
tung gemäß Wasserhaushaltsgesetz bzw. Grundwasserverordnung dienen, 
und wo genau befinden sich die Messstellen (bitte tabellarisch unter Anga-
be der geographischen Koordinaten und des zugehörigen Grundwasserkör-
pers auflisten)?
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5. Welche Ursachen führten bei den einzelnen Grundwasserkörpern jeweils 
zu der Einstufung „schlechter chemischer Zustand“ (bitte als tabellarische 
Auflistung des Parameters bzw. der Parameter pro Grundwasserkörper, 
des geltenden Schwellenwertes und der Höhe der Schwellenwertüber-
schreitung und/oder der konkreten Angabe der sonstigen Gründe, die zur 
Einstufung „schlechter chemischer Zustand“ geführt haben)?

Die Fragen 1 bis 5 werden zusammen beantwortet.
Die erbetenen Informationen, soweit vorliegend, können den beigefügten Anla-
gen* entnommen werden.
Die Anlage 1 enthält die Angabe zum chemischen Zustand der Grundwasser-
körper in Deutschland sowie die Angabe der jeweiligen EU-Codes und des 
Bundeslandes.
Die Anlage 2 enthält die geforderten Angaben zu den Messstellen.
Die Anlage 3 enthält die Information über die Parameter, durch die eine Ziel-
verfehlung an den einzelnen Grundwasserkörpern erfolgte. Dabei ist zu beach-
ten, dass darin alle Parameter aufgeführt sind, für die Überschreitungen festge-
stellt wurden, das heißt es gibt Mehrfachnennungen für diverse Grundwasser-
körper. Die Bundesregierung hat keine Kenntnisse darüber, wie hoch die 
Schwellenwertüberschreitung der einzelnen Stoffe ist. In der Grundwasserver-
ordnung sind die Schwellenwerte in Anlage 2 der Verordnung geregelt. Alle Er-
gebnisse basieren auf dem Wasserrahmenrichtlinien (WRRL)-
Meilensteindatenbestand 2017 der Bundesanstalt für Gewässerkunde.

6. Welche zeitlichen, räumlichen oder methodischen Aggregationen der 
Überwachungsergebnisse kamen in den einzelnen Grundwasserkörpern 
nach Auswertung der Bewirtschaftungspläne der Bundesländer durch das 
Umweltbundesamt jeweils zur Anwendung (bitte tabellarisch auflisten)?

Die Bewertung der Grundwasserkörper wurde von den zuständigen Behörden 
der Bundesländer vorgenommen. Das Umweltbundesamt hat bei der Auswer-
tung der Bewirtschaftungspläne auf die von den Ländern berichteten Bewer-
tungsergebnisse zurückgegriffen. Eigene Aggregationen von Überwachungser-
gebnissen hat das Umweltbundesamt nicht vorgenommen.

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/17763 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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